



# 佛陀之前的

# 緣起

# 論贊書(BEFORE)

D. J. Kalupahana

原始佛教的因緣法針對了當時各種有關自然現象規律的理論。在這裏我們將會討論從梨俱吠陀時期到佛陀年代因緣法成立之前，所出現的自然理論及其演變，從原始佛教經典中可以找到許多有關資料及對這些理論的批評。

他可收回四處還沒完成的工作。當他讓馬羣脫鞍休  
時喪失中息，<sup>1</sup>夜神便整晚撒下她的衣紗③。同齡小姪  
也（*recipients*）<sup>4</sup>。這獎勵之物，據說是宇宙最優良的品種，不  
然主義、去幹昧殺體；蹶去、未掛上。D. J. Kalupahana 著  
掛上：「駕駕 (*līs*)、真實 (*ari*)、劉逢吉譯 吉  
願父知到 (*Atthasāyeva*)<sup>5</sup>。自然界裏他可收回四處還沒完成的工作。當他讓馬羣脫鞍休  
時喪失中息，<sup>1</sup>夜神便整晚撒下她的衣紗③。同齡小姪  
也（*recipients*）<sup>4</sup>。這獎勵之物，據說是宇宙最優良的品種，不  
然主義、去幹昧殺體；蹶去、未掛上。D. J. Kalupahana 著  
掛上：「駕駕 (*līs*)、真實 (*ari*)、劉逢吉譯 吉  
願父知到 (*Atthasāyeva*)<sup>5</sup>。

原始佛教的因緣法針對了當時各種有關自然現象規律的理論。在這裏我們將會討論從梨俱吠陀時期到佛陀年代因緣法成立之前，所出現的自然理論及其演變，從原始佛教經典中可以找到許多有關資料及對這些理論的批評。

遠在印度出現系統的哲學思維之前，梨俱吠陀時期的詩人已表達了自然規律的概念。Hiriyanna 對吠陀諸神之產生的心理背景有這樣的分析：「除非原始初民會留意到自然現象之規律性，並深信凡事必有因，否則不會藉着創立這樣的神祇來解釋①。」每天遇到的事實，簡單如太陽的朝升夕沉，星月現歿，晨昏交替，四季流轉，均足夠使原始初民確信有自然規律的存在。下面一首讚歌是獻給太陽神（Surya）的②，顯示了日夜交替的規律。

太陽神的吉祥栗色馬羣，光耀閃着色彩接受我們的凱旋歡呼，帶着我們的祈求，飛奔天際剎那來回天地之間；這是梵天太陽的威力，迦陵頻姐。水車

給我們吧，啊，風神（Maruts），天上的雨，從您的神  
馬那裡、傾盤下來的泉流。雷响了，雨水猶如父親的非

凡精神。雷聲轟然向我們而來，埋藏好胚芽。水車在上空盤旋，打開水口，就讓山谷流滿甘泉。

您瀉下的雨現在完全停止，您再次使沙漠可以通過，你給我們糧食而使植物生長。一切生物都為你而獻上讚歌

(7)。

上述讚歌乃是基於原始的緣起概念，而相信有自然規律的一個例證，它表示了雨水可使植物茁長；雨水可填滿山谷；雨水可使沙漠再次通過的意念。這三個斷言是原始時期的緣起概念的好例證，而見其中有三個特性：(一)緣起具有一種力量；(二)因果關係是成果的整體；(三)果是相應地被動的(8)。這些特性不僅原創始，也是我們直接經驗中的一般緣起常識，即如我們伸展四肢那樣的平常(9)。我們自己的果報是由自己的意志行為和努力的意識來衡量的，因此我們以能夠體驗到的行為和意志來解釋外在的事物是很自然的事。

吠陀阿利安人同樣構想到這些外界現象，由他們自己的經驗延伸到外在的事物上去。他們試圖以內在的意識去認識自然的力量。這可跟緣起的活動觀點十分接近(10)，但吠陀的概念則比緣起的活動觀點或緣起的平常觀點較為人性化(11)。

進一步，那個規律可從現象作用中觀察得到的，便是一個不可變易的法則，這就是規律(*rta*)的概念或宇宙的規律(*cosmic order*)，梨俱吠陀時期已經有了。值得注意的，為當時多神論流行，而世界或宇宙規律是被認為與天神們無關的，天神們本身也要依循規律的法則(12)，所謂天與地即由規律(*rta*)而成(13)。整個宇宙基於規律並活動於其中。在這階段裡，婆妻那(*Varuṇa*司法神)被認為是當時的規律守護神(*gōpa*)(14)。在其他記載中，婆妻那並不是唯一的，而所有的天神看上去都是規律的守護者(15)。

從這多神論過渡到一神論的時期，就在一神論本身的階段中，這個自然規律變成天神彌特羅(*Mitra*—天神名)和婆妻那的創造物，一般相信彌特羅和婆妻那設立獻祭作為規律(*rta*)(16)。在一神論階段，當婆妻那唯一達到了「諸神之神」的地位時(17)，

那個自然規律，便成為了他的旨意，所有的天神要毫不猶疑地遵從(18)。

在這階段裏，還流行着其他兩個規律(*rta*)的概念(19)。一個是道德規律，另一個是祭祀規律。前者有一個自然的演變，我們可以看到婆妻那天神如何設立宇宙規律，看上去他好像是世界上正義的統治者，公道的施行者(20)。在獻給婆妻那的讚歌中，明顯地表達了是非的意識乃來自對盛行中的道德規律的信仰(21)。

宇宙的規律(*rta*)和道德規律後來有聯繫的發展，規律對這世界來說就是真實，反之就是虛妄不實(*anṛta*)。但是漢力·呂德(*Heinrich Lüders*)曾作過徹底的研究有關婆妻那和規律的概念，他認為在吠陀經典裏，規律(*rta*)這個字從不用作形容詞的，但常作為名詞，並且只有一個解釋，就是「真實」(22)。

吠陀阿利安人原來的簡單祭祀促發了後來規律概念(*Conception of rta*)的祭祀規律，並經過祭司精心設計發展為制度。隨着一神論興起和逐漸強調祭祀作為世界的本來緣起(23)，在祭祀的模式中，這規律(*rta*)便成為統治宇宙的永恆法則。祭祀可以使自然界運行無滯和有規律，因此祭祀的作用看來是一個規律(24)。

禳災吠陀(*Atharvaveda*)所述及的宇宙規律更為有神奇的特性：「規律(*rta*)、真實(*satya*)、熱力(*tapas*)、君權、禁欲主義、法律和勞動；過去、未來、力量、和興盛都是在殘餘之物(*uccista*)之中。這殘餘之物，被視為宇宙規律的基礎，即「力中之力」(*force of force*)(25)。殘餘之物或獻祭物品剩下來的東西，因而被視為會有神奇的能力判定世界任何事物。」

同樣，在梵書(*Brahmana*)中，宇宙規律是機械的，但是神奇的(26)。規律是由宇宙創造者梵天祈禱者(*Brahman Brhaspati*)所確定(27)，這看來是梨俱時代一神論階段的規律概念的延續。規律僅是事物的秩序或自然法則，婆羅門祭司認為這不過是跟一般的神聖的作用沒有什麼不同，祭祀便是一個例證，即因其有神奇的特性。

簡言之，上述是自然規律或自然法則的概念逐漸演變的情況。在最早階段，對自然規律的信仰純粹是從觀察和推理而來的產

物，後來的思辨家認為理所當然的，他們主要致力於解釋這個宇宙規律如何起始、運行和演變到當時的形態。這樣的推理很早以前跟梨俱吠陀的第十書曼荼羅（*maṇḍala*）同時出現，一直維持不衰，經過了梵書（*Bṛāhmaṇas*）、森林書（*Araṇyakas*）和奧義書（*Upaniṣads*）時期，引起了各種互不相容的理論，大部分還可以在原始佛教經典中找到。檢閱這些各有不同的理論，給我們呈現一線理解和評定佛教緣起論的曙光，因為他們已經結集了佛陀所說的緣起法。

#### 四種佛陀之前的緣起理論

巴利文經典及漢譯阿含經中的緣起理論可分為四大類：

第(一)自緣起（*Self-causation*）（*sayam katan, attakatam*<sup>(28)</sup>，自造<sup>(29)</sup>、自作<sup>(30)</sup>），這是一個形而上理論，與兩個概念「我」（*ātman*）和演變（*evolution*）的關係很密切。奧義書所載的跟演變理論和創造理論中「我」的概念接近。這個形而上的主張最初推想因與果在本質上是相同的。

第(二)他緣起（*External-causation*）（*param katan*<sup>(31)</sup>，他造、他作<sup>(32)</sup>），這裏包含「幾個不同的理論，斯蘭迦（Śilāṅka），著那教註釋家在其註解 *Siyagadāṅga* 中注 *annakāṭam* | 畫下| 定義：異作 (*anyakṛtam*)<sup>(33)</sup>並於此類之下列出幾種理論..

時限（*kāla*）

自在天生（*iśvarakṛtaka*）

自性（*svabhāva*）

業（*karma*）

命運（*niyati*）

第(三)自緣起與他緣起（*sayam katan ca paraṇ katan ca*,<sup>(34)</sup> 自作他作<sup>(35)</sup>）是上述第一和第二理論的組合。

第(四)非自緣起與非他緣起（*asyamkāram aparaṇkāram*<sup>(36)</sup>，非自非他作<sup>(37)</sup>）所以是非宿命論（*indeterminism*）（*adhic-casamuppanna*<sup>(38)</sup>，無因作<sup>(39)</sup>，*yadīcchā*<sup>(40)</sup>），也否定了任何形式的緣起。

這四類理論或可廣義的分為吠陀的或非吠陀的，包括在他緣起理論之中的自緣起理論（*Self-causation*）和神聖創造理論是吠陀傳統的主流，其餘屬於非吠陀傳統的了。因為它們是由許多學派發展出來的，雖然它們的理論根源於吠陀傳統，但是一般都針對吠陀傳統的。

#### 自緣起理論

自緣起理論始自梨俱吠陀第十書曼荼羅時代，梨俱吠陀的哲學性讚歌的內容十分重要，它們同時有機械的和創造演變的觀點。他們試圖追溯宇宙的起源和後來的演變，直至現在的形態。吠陀思辨家，斷定各種原始時代的物質，如水，和抽象原理如年（*year, samvatsara*），然後解釋為宇宙就是這些根源物質逐漸演變而成的產物。演變的概念是自緣起或自根源（*Selforigination*）的其中一個說法，在規律情況下，一個現象出現或由其本身固有的力量（*svadhyā*）<sup>(41)</sup>引致另一個現象的發生。

根據印度第一個哲學家阿汗馬山那（*Aghamarsana*），吠陀時代的哲學家<sup>(42)</sup>，他認為熱力（*tapas*）是首要的創造本源，從中而生規律（*rta*）和真實（*Satya*），這些繼而產生黑暗（*tamas*），由黑暗而生水（*āpas*），水生年或時間本源，而年因此生日月，天與地，太空與光，以及製定了晝夜<sup>(43)</sup>。另有近似的說法，*Prajāpati Parameṣṭin* 被稱為印度的泰萊士（*Thales of India*）<sup>(44)</sup>，他的自然演變理論提出了水是原始物質，正因如此，水孕育了宇宙萬物，包括有生命的和無生命的<sup>(45)</sup>。

依這些理論看來，世界難有機會演變了。物質的活動原理與發展是其本身固有的，而世界是靠自然內在的力量（*Svadhbā*）演變的，其整個活動是自決的。在這裏我們並且找到自然宿命論的因素，後來在唯物論者之下發展成爲有系統的自然哲學。

在一些吠陀讚歌裡，尤其是在梵書裏，現象的內在力量概念做成一個神學的牽強附會。有一個趨勢分辨早期的思辨家所提出的各種原理，如根本的世界和人身的梵天王（*Prajāpati*）<sup>(46)</sup>，他被認定宇宙的創造者<sup>(47)</sup>，因此，演變理論便與創造理論掛勾起來

了，形成汎神論。傳說梵天王從他本身創造世界，現象內在力量的演變由此而說成是梵天王的力量。梵天王不僅是萬物的創造者，而且是其中一部分，把它們從混沌中，整理為有規律的名（*nāman*）和色（*rūpa*）<sup>(48)</sup>。梵書（*Satapatha Brāhmaṇa*）記載：

「真的，最初只有梵天王一個在這裡，他有「我要存在，我要繁殖」的欲望。他對自己厭倦，為此而熱心致力於創造。三個世界給創造成：天、地、空氣<sup>(49)</sup>。」饒有趣味的注意到這個自緣起的意念是為了解釋祭祀、祭品 *grāha*（類似用水牛乳製成印度酥油，盛載在祭祀台上的勺子裏）的起源。繼續上面的敘述：「他（祭司）供奉酥油並頌曰：「汝自造的藝術（*svamkṛto'si*）」，這樣，酥油成為他的施食（*Yajña*）。真的由它自造而且自生。因此，他說「汝自造的藝術」（self-made thou art）——一切權力、神聖的與塵世的一——萬物自始自生<sup>(50)</sup>。」再者，自根源（*svayambhū*）這個渾名，梵書常用作形容那位創造者<sup>(51)</sup>，並認為在這個時期自緣起得到廣泛的接受。

自緣起的意念漸趨成熟要算默依達沙（*Mahidāsa Aitareya*）在森林書（*Aitareya Aranyaka*）<sup>(52)</sup>的哲理，並指出緣起的問題引起變易的問題。默氏已經注意到「存在的不斷變易」（*unceasing Mutability of existence*），這被認為是所有哲學中一個最早又同時持續待決的問題<sup>(53)</sup>，他似乎領會到一個意念：一件事物的整體有其連續不同的狀態，他相信世界的變化和差異是有一個不可變易的整體基礎。他這樣說：

不可毀滅的氣息進入那肉身，我們參與不可毀滅的梵天進行冥想，意識把肉身拖着，真中之真跟隨着，在那肉身內所有天神合而爲一<sup>(54)</sup>。

除了奧義書中所闡述的一些變易的概念，變易只不過是我們錯覺的幻影而已，因爲那是跟恒常真實矛盾的，默依達沙覺察到變易即單一的、實體的真實質變，從潛勢轉爲實性，這個概念與商羯央（*Sāṅkhyan*）的觀點相似。這個變易的概念把默依達沙哲理的緣起理論確定了一個廣闊的範疇，以下一段可見大概：

那創造的種籽來了，梵天王的種籽是天神；諸天神的種籽

是雨；雨的種籽是植物；植物的種籽是糧食；糧食的種籽是生物；生物的種籽是心臟；心臟的種籽是思想；思想的種籽是發言；發言的種籽是作用；作用結果就是人，梵天寄住之處<sup>(55)</sup>。

用「種籽」（*retas* 種子、精液）這個詞是十分有意思的，提供了一條理解默依達沙緣起理論的線索。正如芽是由種子發出來的，因此梵天王生天神，天神轉而生雨，如此類推，故此，緣起的串鍊形成了，每一環扣串連下一個環扣，默依達沙對宇宙的起源作過這樣的思辨：

這是水嗎？這是水嗎？這世界就是水。這是根（*mūla*），那是嫩枝（*tūla*）；這是父親，那些是兒子。無論什麼兒子有的，那是父親的；無論什麼父親有的，那是兒子的<sup>(56)</sup>。

這段文字，進一步表示緣起的兩個環扣之間的關係，沙因那（*sāvaya*）主張因果關係之間是一個整體或統一，兩者之間沒有區別或劃分就如陶土做成的瓶，兩者不能分割<sup>(57)</sup>。值得注意的是第一個資料涉及將因與果劃分兩個部分。根據默依達沙的觀點，因（*mūla* 根）將其特性傳遞到果（*tūla* 嫩枝），好像父親遺傳他的一些特徵，生理的和精神的給他的兒子身上，或好像兒子繼承父親的血統。

默依達沙試圖用他的演變和變易的理論解說緣起的本質，阿汗馬山那構成了自演變或自緣起的理論，而在默依達沙的哲理中找到更詳細的和更有系統的論述。況且他的分析因思辨的形而上問題而有些急躁，他對第一個和最後的緣起論表示較有興趣，多於對一件事情及其間關係的理性解釋。

奧義書時期較少強調變易理論，而強調恒常理論，前者已經促發了緣起理論，差不多所有這個時期的思辨家都集中去論證我（*ātman*）的恒常性，及現象世界的真實性。奧義書（*Svetāśva-tara Upaniṣad*）有這樣的敘述：

處其中（*ātmasaṁśāha*）才可了解到恒常，真的，沒有比那了解更高的了。當一個人曉得享有者享有的目的、以及宇宙的創始者，那就夠了，這就是三重梵天<sup>(58)</sup>。

所有奧義書的主旨實際上在於梵的不變的、不滅的本質。奧義書（*Katha Upaniṣad*）這樣寫着：「智慧的「我」（ātman）不生不滅，它不知來自何方，不知屬何許人，不生的、恒常的、不滅的、原始的，肉身雖滅而「我」不滅<sup>(59)</sup>。」奧義書的思辨家把知識分為兩類：高和低的知識，並特別強調高的知識，因可了解不滅的梵<sup>(60)</sup>。

從這幾個例子，我們很清楚奧義書的思辨家主要目標在於明白這個「絕對」（梵或我），即著名的「不滅的」（*akṣara*）<sup>(61)</sup>，因為其目標同探索緣起的本質有所衝突，故奧義書對緣起理論的貢獻是微不足道。奧義書的思辨家僅把前期的理論繼承下來，並使之系統化，可從中找到所有的演變理論，會在一定程度上促發緣起的理論。在這些「我」（ātman）中，可以視為年代下來的前提為因，與五花八門的宇宙為果<sup>(62)</sup>，但這仍屬於形而上的思辨之類，因為他們代表第一個緣起理論<sup>(63)</sup>探索多於經驗的緣起。

奧義書的演變理論似乎跟隨阿汗馬山那的提示，而由默依達沙發揚的自緣起理論模式。可從奧義書（*Chāndogya Upaniṣad*）看到奧達拉卡（Uddālaka Āruṇi）的一個重要演變理論：

當初……這個世界剛有（sat），獨一無二的。有些人真是這樣說：「當初，這個世界是非有（asat），獨一無二的；由那非有到有。」但確實如此……他說：這從何時有的？如何從非有到有呢？相反地……當初這個世界剛有，獨一無二的。它動念：「我欲生產，我欲成多」。而流出了熱力。那熱力又動念：「我欲生產，我欲成多。」而流出了水。……那水又動念：「我欲生產，我欲成多。」而流出了食。所以，無論何時下雨，就有豐裕的糧食。因可吃的糧食正是由水而來<sup>(64)</sup>。

奧達拉卡解釋生物如何產自元素，並有如此的演變，隨後又反過來闡釋演變的過程：

從這一點……明白到這個身體是一顆茁長的胞芽（sunga），它不能沒有根（mūla），沒有滋養料它的根又會怎樣呢？甚至如此……胞芽要滋養料，根要水。胞芽要水

，根要熱力。胞芽要熱力，根要白體（being）。這裏所  
有的生物……有根才有自體，有窩才有白體，有支持才  
有白體<sup>(65)</sup>。

（未完）

## 註釋

M. Hiriyanan.「印度哲學概要」，第31頁1956

梨俱吠陀 1, 115, 3 - 4

R. T. H. Griffith.「梨俱吠陀的頌詩」，1889

同上書 1,115.4

B. A. W. Russell.「我們對外世界的認識」，第 220 頁 1926

同上書 5,83

A. A. MacDonell「吠陀讀本」，第 106 頁，1917

L. S. Stebbing.「現代邏輯導論」，第 260 - 261 頁，1962

F. R. Tennent.「緣起論」

同上書，第 292 頁

同上，第 261 頁

同上書 1.65.3

同上書 10.121.1

同上書 4.23.9

同上書 1.163.5

同上書 5.62.1

同上書 2.27.10

同上書 4.42.1 - 2; 5.69.4; 6.67.5; 7.41.7

A. B. Leith.「吠陀與奧義書的宗教與哲學」第83頁，1925  
同上書，第 246 頁

同上書，第 7.86

H. Lüders.「吠陀」1卷1951

同上書，第 454 頁

同上書，第 84 頁

禮炎吠陀（*Atharvaveda*）9.7.17

K. N. Jayatilleke.「早期佛教知識論」，第 443 頁，1963  
巴利文經典相應語 2.18.; 1.134

大正新修大藏經 1.76a ( 單 12.1 )

同上書 2.81a ( 單 12.6 ) .. 2.86a - c ( 單 12.20 - 21 ) .. 2.93c

( 雜 14.1 )

的將領都犯了統御上的錯誤，可是塞克教徒之國終得匍匐帝國之前。

(未完)

## 註釋

- ① 亞徹，同書（「塞克教徒 The Sikhs 」），頁一九三。  
② 亞徹，同書，頁一八五。至少根據許多回教徒的說法，他是如此慘死的；這說法許多塞克教徒所接受，參看頁一三四一一〇，該節對諸上師的生平與所受考驗有客觀的討論。
- ③ 參看麥可李奧德，同書，頁一一一，其中於此有較詳細的討論。
- ④ 亞徹，同書，頁一八八。
- ⑤ 亞徹，同書，頁一九一。
- ⑥ 亞徹，同書，頁一九三。
- ⑦ 麥可李奧德，頁三。
- ⑧ 波西維爾斯皮爾，「牛津現代印度歷史」，一九六五年牛津大學出版社，頁一六六。
- ⑨ 同書，頁一六六。
- ⑩ 同書，頁一六六一六七。
- ⑪ 同書，頁一六八。
- ⑫ 同書，頁一六八。另一位是蘭·莫洪·洛伊，他是布拉謨沙瑪傑的創立人。
- ⑬ 「蘭吉特·星格像一株枝葉扶疏的本楊樹 banyan，蔭蔽着整個旁遮普。但是也正如本楊樹，其樹蔭之密竟使樹下除雜草之外一物不生。因此當他死的時候，沒有一個夠格的人可以『穿上他的鞋子』，為國家的命運踏出一條路來。」枯須晚特·星格 Khushwant Singh，同書（譯按：當指下節所引「塞克教徒史 A History of Sikhs 」而言）。

(上接第13頁「佛迦之前的緣起譜」)

回<sup>31</sup>書 2.18

回<sup>32</sup>書 1.76a (回 12.1) .. 2.81a (隸 12.6)

Sutrakarita 1.30 - 31

回<sup>33</sup>書 2.81a (隸 12.6)

回<sup>34</sup>書 35

回<sup>35</sup>書 36

回<sup>36</sup>書 37

回<sup>37</sup>書 38

回<sup>38</sup>書 39

回<sup>39</sup>書 40

奧義書 (Svetasvatara Upanisad) 1.2

回<sup>40</sup>書 41

回<sup>41</sup>書 42

回<sup>42</sup>書 43

回<sup>43</sup>書 44

回<sup>44</sup>書 45

回<sup>45</sup>書 46

回<sup>46</sup>書 47

回<sup>47</sup>書 48

回<sup>48</sup>書 49

回<sup>49</sup>書 50

回<sup>50</sup>書 51

回<sup>51</sup>書 52

回<sup>52</sup>書 53

回<sup>53</sup>書 54

回<sup>54</sup>書 55

回<sup>55</sup>書 56

回<sup>56</sup>書 57

回<sup>57</sup>書 58

回<sup>58</sup>書 59

回<sup>59</sup>書 60

回<sup>60</sup>書 61

回<sup>61</sup>書 62

回<sup>62</sup>書 63

森林書 (Aitareya Aranyaka) 2.1.3

回<sup>63</sup>書 11.5.8.1

同上書 4.1.1.22、參閱 Sacred Books of the East (SBE) 26:253

回<sup>64</sup>書 13.7.1.1

森林書 (Aitareya Aranyaka) 2.1.3

A. E. Taylor, 「形而上因緣」，第 159 頁，1961

回<sup>65</sup>書 ~ 2.3.8.3; SBE 12:33

回<sup>66</sup>書 2.1.3

回<sup>67</sup>書 2.1.8

Sayana Acarya: Biblioteca Indica, 第 188 頁，1876

回<sup>68</sup>書 1.1.2

奧義書 (Katha Upanisad) 2.8

奧義書 (Mund Upanisad) 1.4 - 5

奧義書 (Brhadaranyaka Upanisad) 3.8.8

奧義書 (Chandogya Upanisad) 4.1.3

回<sup>69</sup>書 1.1; Murd 1.1.6.

回<sup>70</sup>書 6.2. 1 - 4

回<sup>71</sup>書 6.8. 3 - 4